

# 买口罩被骗后，受害者竟变加害者

## 男子因涉嫌诈骗罪被批捕

□法治报记者 胡蝶飞

3月17日，青浦区人民检察院对一起口罩诈骗案的犯罪嫌疑人王小俊(化名)批准逮捕。

王小俊的诈骗手段可谓“姿势清奇”，话不多说，一起来看看王小俊的诈骗“翻车”之路——

### 被骗怎么办，那就骗别人？

1月下旬，新冠肺炎疫情严峻时期，王小俊通过网络在郑某某(另案处理)处购买10个单价8元的KN95型号口罩。付款后，王小

俊多次联系郑某某未果，意识到自己被骗。王小俊被骗后竟然没怎么生气，还萌生出不好的想法：“这倒是一个骗钱生财的好方法！”

2月11日，王小俊看到熊某某在小区微信群内求购口罩，便称自己是郑某某，有大量口罩货源。考虑到大家同住一个小区，熊某某信以为真。

“我现在人不在上海，两三天后才会回来。普通口罩2元一个，你要多少，我明天给你发快递。”2月14日，熊某某从王小俊处购买了200个普通口罩，转账时，系统提示收款方姓名是王小俊，并非之

前所说的“郑某某”。熊某某询问后，王小俊解释说那是他的经理。

### 不发货？快递爆仓了！

熊某某急着用口罩，第二天便向王小俊索要快递单号，可王小俊却以快递爆仓为由，谎称无法提供快递单号。疫情期间，快递堆积物流变慢也是情有可原，熊某某便没有再追问。

不仅如此，熊某某想到自己两个关系不错的客户杨某某和柴某某也需要一批口罩，就把王小俊介绍给了他们。两人信以为真，分别购

买了价值2500元和3万元的口罩。

“说是住在一层楼的邻居，所以我都没什么怀疑。”柴某某说。几天后，王小俊找到了熊某某，当面称自己准备去吉林省松原市一家工厂里采购口罩，第二天就出发。看到王小俊言辞恳切，熊某某并未起疑。

第二天，熊某某收到了王小俊的微信：“我坐的飞机上查出一个体温异常的40多岁男子，我现在正在隔离，口罩的事情你再等等。”王小俊就这样拖着，电话不接，也不肯发定位证明自己的确在隔离。熊某某觉得不妥，询问了公寓经理，

得知王小俊马上要搬离小区溜之大吉了，于是报警。

### 【检察官说法】

本案中，犯罪嫌疑人王小俊以非法占有为目的，用虚构事实或隐瞒真相的方法，从4名被害人处共骗得3.3万余元，诈骗数额较大，应当以诈骗罪追究其刑事责任。

虽然其家属已偿还被害人部分钱款，但尚有部分被害人未对其表示谅解，部分事实尚未查清。同时，本案发生在疫情期间，应从重处理，因此青浦检察院以涉嫌诈骗罪依法对其批准逮捕。

## 白酒进肚 竟把地下车库当成卧室

### 普陀警方侦办一起危险驾驶案件

□见习记者 张叶荷

本报讯 深夜，一男子将车停在地库车道内，车门打开，伸出双脚，不省人事。热心市民发现后立即报警，民警到场后发现，这名男子原来是喝醉了……近日，普陀警方在接报一起求助警情时，发现当事司机涉嫌醉酒驾驶，目前，该司机已被警方依法采取刑事强制措施。

3月16日晚，普陀公安分局白玉路派出所接到居民报警称，曹杨路某小区有一辆银灰色的轿车停在路中央，车门打开，一男子的双腿伸在车外，看起来神志不清。接报后，民警立刻赶赴现场

进行处置。到场后，民警发现这名男子身上满是酒气，男子被唤醒后，民警现场对其进行了酒精测试，达105mg/100ml。随后，民警又带其至医院抽血检测，经鉴定，该驾驶员血液酒精含量为1.85mg/ml，属于醉酒驾驶，所幸在被民警查获前未有人员受伤。

经调查，这名驾驶员姓刘，3月16日晚，刘某驾车到兰溪路某饭店与朋友聚餐，席间喝了白酒。刘某吃完饭独自驾车返回，当车进入小区地下车库时，刘某突然感胃内一阵翻腾，便停在车库车道上，打开车门呕吐。之后便在车上睡着了。酒醒后，刘某如实供述了自己的犯罪事实。



## 骑车逆行被罚 躺倒在地耍无赖

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 日前，记者在东体育会路看到，两名男子骑着电动车在人行道上逆行，被正在巡逻

的虹口交警拦下，骑车男子非但不接受处罚，反而躺在地上耍起无赖，最后，该男子被民警带离现场。图为交警在处置时，男子倒地耍无赖

## 深夜轰鸣 违法改装车辆

### 杨浦交警处置两辆豪车

□记者 夏天

本报讯 违法改装轿车，还使用遥控按钮增加车辆噪音，在夜深人静时爆发出轰鸣，干扰居民的休息。近日，杨浦交警通过研判追查，处置了两起豪车违法改装行为。

最近一段时间，家住杨浦区平凉路附近的居民，每当夜深人静，就会被一阵巨大的汽车声响吵醒。忍无可忍的居民选择报警求助。民警通过研判追查很快锁定了当事人，并在杨浦某小区内，找到了疑似制造巨大声响的红色保时捷跑车。

在民警的要求下，车主朱某

现场演示了巨大声响是如何制造出来的。原来，通过改装排气管，车主可以用一个遥控按钮，控制排气管的运作，从而实现改装增加声响的目的。

交警介绍，改装排气管这一私自改装车身部件的违法行为，最大的问题就是噪音扰民，对于这种违法行为，交警处以500元不计分的处罚。此外在追查这辆保时捷的过程中，民警还发现了另一辆涉嫌违法改装的车辆。而且此车还擅自改变颜色，又没及时到车管所备案。据交警介绍，如车身要改变颜色，须在10天内去车管所登记备案，否则会被处以200元不计分的处罚。

## 网上购买的华为竟是假的？

□记者 夏天 通讯员 张宇华

本报讯 在某大型购物平台上，竟有一家打着华为、“荣耀”旗号贩卖假货的网店。近日，犯罪嫌疑人李某因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪，被奉贤区人民检察院依法批准逮捕。

1月，在外聚会的邓某将自己买了没多久的华为手机的屏幕摔坏了。爱机如命？他心里实在舍不得，就在某购物平台上挑选了一家名为“华为cdma”字样的店铺，买下一块价格不菲的屏幕。

然而待收货后，邓某一下子傻眼了——所购的屏幕和自己的原装屏幕有很大差别，做工非常

粗糙，胶水居然也能看到，气愤的邓某知道自己买到假货了，就到派出所报了案。

根据邓某提供的信息，办案民警通过调查确定邓某所购屏幕的网店店主姓李，1月13日，奉贤警方将其抓获，在其住处当场查获待销售华为产品价值约14万余元(经华为公司鉴定均为假冒注册商标产品)。经查证，犯罪嫌疑人李某于2018年6月起在某大型网购平台上开设网店从他处购买假冒注册“HUAWEI”、“HONOR”商标的产品并予以销售，截止案发已在网店销售假冒华为产品价值约2万余元。

## 禁渔期非法捕捞近百公斤水产品

### 一渔民夫妇被抓

□记者 季张颖

本报讯 近日，长江航运公安局上海分局长兴派出所民警在辖区某水域开展“三无船舶”专项整治的过程中，查获一起非法捕捞水产品案件，目前，涉案两名犯罪嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施。

当时，一艘外表普通但鱼腥味刺鼻的可疑渔船引起了民警的高度警觉。由于长江上海段全面禁渔，大多数渔民响应国家号召已不再捕鱼，但这艘渔船散发出浓浓的鱼腥味，形迹可疑。民警立刻对该船展开检查，

在船舱内找到可疑拖网一顶，查获鲈鱼、河豚鱼和绒蟹等长江水产品近100公斤，初步估计价值约5000余元。民警立刻将船主吴某及其妻子刘某传唤至派出所。

到案后，狡猾的犯罪嫌疑人谎称自己是在海里捕获的渔获物，同时声称自己了解长江水域禁捕的相关法律法规，并没有违反规定。民警见其拒不承认，运用船舶大数据平台等科技手段，还原并准确标出了吴某停泊捕捞的相关水域坐标。在铁一般的事实面前，犯罪嫌疑人吴某立即败下阵来，如实承认自己的犯罪事实。

## 德国疫情严重

### 还能出口口罩？

□记者 夏天 通讯员 何东

本报讯 姐夫被小姨子蛊惑，想提现15万元网购“德国进口口罩”销往国内赚钱。农行大堂经理顿生疑云：德国自己疫情严重，岂能出口如此多口罩？经调查，果然是一起借疫情之名实施的电信诈骗。

3月16日14:00左右，客户张先生和妻子来到农行上海五角场黄兴路支行，找大堂经理王旭东要求把定期存款15万元销户后转给其妻子的妹妹。大堂经理王旭东按防范电信诈骗工作要求，对张先生夫妇进行“四问一告知”提示。

当问到转账汇款的用途时，张先生表示其小姨子能够从德国大量购入当下疫情防控物品——口罩，然后再高价销往上海，从而赚取差价。王旭东立即推断此事极有可能是以“卖口罩”为名而实施的诈骗，于是告知张先生目前德国也属于疫情较严重国家，不可能出口口罩。张先生仍执意汇款。

此时，张先生的小姨子也赶到并催促其姐夫赶紧汇款。王旭东见无法劝阻，立即启动防范电信诈骗紧急预案，由运营主管拨打了110报警电话，低柜柜员假借“网络故障”拖延时间，并与随后赶来的民警共同劝说，当询问客户张先生的小姨子如何将款项汇往德国时，其小姨子顿时哑口无言，张先生夫妇也明白了这一切，差点中了“发口罩财”的圈套，将15万元转出。

## 早高峰抛锚交警相助

### 谁料剧情反转被处罚

□陈颖婷 通讯员 丁宏奇

本报讯 一辆小型面包车在早高峰时段突发故障路中抛锚，恰遇交警巡逻经过帮助推车。推车后，车主刚向交警表示感谢，却因“客改货”收到了罚单。

3月18日，浦东交警支队八大队民警唐永达驾车沿临港大道由东向西巡逻至宏祥路口时，发现同向左侧第二根车道内停着一辆小型面包车，司机站在车后指挥来车且未放置反光警示标识。此时正值早高峰，临港大道车流较多，车速较快，该情况极易发生次生交通事故。唐永达立即靠边停车，取出三角警告牌和反光锥筒交由随车协警按规定放置后方道路内，并由协警指挥交通，自己帮助面包车司机将抛锚车辆推移至道路最右侧车道不影响交通处。

在推车过程中，民警发现这辆面包车内部结构竟然被改装得面目全非。原本核定载客5人的客运车，座位被拆得仅剩副驾驶座和副驾驶室，剩余空间堆满了大米，变成了一辆装得满满的货车。针对其擅自“客改货”，民警当场开具罚单，对其处500元罚款，并责令其恢复原状。